
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Светейшият Патриарх Кирил посети руската
премиера на документалния филм «Люде Христови.
Наше време»

Служба «Комуникация» на ОВЦС, 03.12.2024. На 3 декември в Залата на църковните събори
на Храма «Христос Спасител» в Москва се състоя руската премиера на документалния филм
«Люде Христови. Наше време», посветен на гоненията срещу Украинската православна църква от
страна на властите в Украйна. Един от създателите на филма е режисьорът Емир Кустурица,
който също присъстваше на премиерата в Москва. 

 Мероприятието посети Светейшият Патриарх на Москва и цяла Русия Кирил, съобщава
пресслужбата на Патриарха. 

 Водещ на тържествената церемония беше заслуженият деятел на изкуствата на Руската
федерация поетът Владислав Маленко. 

 Събраните в залата хора бяха приветствани от създателите и героите на филма. В началото взе
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думата сръбският режисьор, сценарист и продуцент Йован Маркович. Той съобщи, че върху
филма е работел голям международен колектив, в който влизат и жители на Украйна. 

 След това думата беше предоставена на украинския писател, героя от филма Ян Таксюр, който
разказа за гоненията, на които е подложена Украинската православна църква. Ян Илич Таксюр
беше арестуван от СБУ в Киев през март 2022 г. по обвинение в държавна измяна и осъден на 12
години лишаване от свобода. Той беше освободен при обмяна срещу военнопленници, след което
се премести в Русия. За освобождението му активно съдействие оказа Светейшият Патриарх
Кирил. 

 По думите на Ян Таксюр, в момента вярващите в Украйна са принуждавани да се откажат от
Православието, от Христа. И мнозина отказват да го сторят, жертвайки здравето си и живота си.
«Видях стотици, дори може би хиляди хора, които го правят в днешна Украйна», отбеляза
писателят. 

 Говориха също продуцентите на проекта – роденият в Киев Максим Корсак и кримчанинът
Евгений Голик. 

 От името на организаторите и продуцентите на филма говори ръководителят на Международната
продуцентска група на проекта Мирко Раденович. 

 Приветствие от президента на Руската федерация Владимир Путин прочете министърът на
отбраната на Русия Алексей Белоусов. «Създаден от нашите сръбски приятели, този филм е
документално свидетелство за трагичните събития, които се вършат днес в Украйна и са свързани
с масови нарушения на правата и религиозните свободи на милиони хора, с истинска гавра с
историческата памет, с гонения срещу Православната църква от страна на киевския режим», се
казва в приветствието. 

 След това думата взе един от героите на филма – Руслан Калинчук. Той прочете обръщение на
международния колектив на създателите на проекта до президента Владимир Путин. 

 «В филма се разкрива същността на конфликта, който тече днес в Украйна, войната на
украинската власт срещу православните християни в тази страна, трагедията, конфликта и
противопоставянето, които засмукват днес в своя водовъртеж цялото човечество – се казва в
обръщението. – Става дума за когнитивна война в духовния, културния, менталния живот на
всички народи и на всеки човек поотделно. Уникалността на този документален проект е в това, че
създатели на филма станаха неговите герои, граждани на различни страни – Италия, Сърбия,
Русия и Украйна. Световната премиера на филма "Люде Христови. Наше време" се състоя в
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Белград, Сърбия, на 18 септември тази година. Понастоящем той се излъчва с успех по
телевизионните канали на балканските страни. Готвят се прожекции в Русия и страните от ОНД,
Европа и Латинска Америка». 

 Инициаторите на проекта се обърнаха към главата на руската държава с молба да подкрепи
инициативата за създаване на международна общност на културни, научни деятели и духовници,
а също и да «запознае с истината за унищожаването на каноничното християнство в Украйна
лидерите на държавите, влизащи в ООН, и преди всичко лидерите на страните от БРИКС, където
тази година председател е Руската федерация». 

 След това към участниците се обърна Светейшият Патриарх на Москва и цяла Русия Кирил. 

 «Днес отново със сила се опитват да разкъсат единното тяло на Светата Рус, да ни потопят в
безпаметство, да ни натрапят някакви нови мисловни стереотипи: "Вие изобщо не сте един народ,
вие сте различни народи, забравете за това, че сте един народ". Никога обаче не трябва да
забравяме за това, че сме един народ и една Света Рус. И докато е така, ще имаме силата –
духовна и интелектуална, а, надявам се, и не само духовна и интелектуална, но и всяка друга, за
да възстановим истинското единство на Светата Рус», каза Предстоятелят на Руската
православна църква. 

 Като знак на висока оценка за приноса му за опазването на традиционните ценности в човешкото
общество и във връзка с неговия 70-годишен юбилей Светейшият Патриарх Кирил награди
режисьора, сценариста и продуцента на филма Емир Кустурица с ордена «Преп. Серафим
Саровски» I степен. 

 След това Мирко Раденович поднесе на Светейшия Патриарх обръщение от името на
международния състав на създателите на проекта. 

 Светейшият Патриарх благослови присъстващите да гледат филма. 

 На премиерата присъстваха председателят на Отдела за външни църковни връзки на
Московската патриаршия митрополит Волоколамски Антоний, представителят на Сръбската
православна църква при Патриарха на Москва и цяла Русия епископ Ремезиански Стефан,
съветникът на Патриарха на Москва и цяла Русия протойерей Николай Балашов, председателят
на Синодалния отдел по въпросите на взаимоотношенията на Църквата с обществото и медиите
Владимир Легойда и други представители на Църквата, а също и представители на държавата,
обществото, културни деятели. 



 ***

 Международната премиера на филма се състоя на 18 септември 2024 г. в Белград. Оглави я
Светейшият Патриарх Сръбски Порфирий. 

 Режисьор и сценарист на филма е Йован Маркович. В него мислите си споделят архиереят от
Сръбската православна църква епископ Бачки Ириней, прочутият кинорежисьор и продуцент на
филма Емир Кустурица, православният свещеник, философ и поет Марио Селвини от Генуа
(Италия), преподавателят в Кембридж (Великобритания) Вукан Маркович, роденият в Донбас
музикален продуцент Юрий Бардаш. За натиска срещу вярващите в Украйна разказват
философът Руслан Калинчук от град Ивано-Франковск и свещеник Николай Могилни от Киев. 

 «Господ да благослови всички, благодарение на които този филм видя бял свят, всички, които
участваха в създаването на този филм, и всички хора с добра воля», каза Светейшият Патриарх
Сръбски Порфирий преди началото на прожекцията. 

 В филма е показана хрониката на гоненията срещу Украинската православна църква, разгърнати
от властите в Украйна, в това число насилствените заграбвания на храмове и изгонването на
монасите от Киево-Печерската лавра, насилията срещу несъгласните вярващи и духовници. Става
дума и за приетия от украинския парламент закон за забрана на каноничната Църква в Украйна.
В храмовете и манастирите се извършват обиски, епископи и свещеници са преследвани, съдени,
изпращани в ареста, нападани от хулигани. 

 «Същото, което някога се вършеше в Югославия, сега, за съжаление, се върши в Украйна –
смятат създателите на филма, цитирани от в. "Комсомольская правда". – Ние разказваме за
забраната на Украинската православна църква в Украйна и се опитваме да дадем на зрителите
повече информация, отколкото могат да научат от медиите в Европа и дори в Сърбия. Ние
искахме всеки да види филма и да се запознае с това, което се върши днес в света, да се замисли
какво трябва да прави и как да живее в бъдеще». 

 Според мнението на режисьора Емир Кустурица православните трябва да бъдем заедно, защото
Православието, религия на множество народи, в това число и на сърбите, е в наше време в
сериозна опасност. 

 Както отбеляза Бачкият епископ Ириней, Владимир Зеленски в Украйна «направи това, което не
са правили дори гонителите, мъчителите, престъпниците в историята, започвайки от Нерон и
Диоклециан: никой никога не се опитвал да забрани Църквата като такава, а той го направи». 
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